

## **ИП Чистяков Антон Юрьевич**

ул. Вавиловых, д. 4, к. 1, кв. 230, г. Санкт-Петербург, Россия, 195257  
ОГРНИП 316784700227290, ИНН 780417883800, +7 (921) 303-68-63  
E-mail: chystyakov@mail.ru

**Отзыв на автореферат диссертации Гончарова Николая Сергеевича  
«Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов  
полиэтническим населением Северной Якутии (XVII- XXI вв.)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография.**

Проблема формирования и функционирования исторических и современных практик взаимодействия людей с окружающим пространством, которой посвящена работа Н.С. Гончарова, представляется актуальной темой этнографического исследования.

Автор поставил целью выявить особенности освоения пространства и ресурсов через изучение необходимых для этого локальных стратегий формирования комплексов материальных объектов. В работе сделан акцент на изучении стратегий адаптации сообществ и отдельных лиц в нестабильной экономической и экологической средах, основанных на сочетании разных стратегий мобильности, традиционных форм деятельности и современных технологий.

Работа использует современный «концептуальный и методологический инструментарий», основана на широком комплексе отечественных и зарубежных исследований, архивных материалах, и, что особенно ценно, на оригинальных полевых материалах, собранных автором на рассматриваемых территориях.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка используемых источников и литературы, приложений.

Автор проанализировал особенности исторического развития локальных полиэтничных сообществ северной Якутии (юкагиры, чукчи, эвены, эвенки, якуты) и закономерно выявил локально значимые характеристики – дефицит ресурсов и сильную изменчивость пространства, которые угрожают сохранению стабильности и определяют особенности деятельности акторов, осваивающих пространство. Безусловный интерес представляет анализ практик использования материальных объектов в современных условиях, демонстрирующий важную роль полифункциональности предметов, поликомпетентности участников практик, временные концентрации ресурсов (людей, животных, материальных объектов). Н.С. Гончаров рассмотрел проблему организации взаимосвязей, в рамках которых материальная среда становится основой социальных процессов, а реализованные стратегии позволяют повысить эффективность практической деятельности. Анализ собранных материалов позволил подтвердить положение о том, что локальные риски и дефициты не противоречат устойчивости и развитию, а оказываются факторами, структурирующими систему жизнеобеспечения. В этих условиях важной особенностью краткосрочных и долгосрочных стратегий адаптации является увеличение степени связности компонентов пространства жизнедеятельности.

К сожалению, следует отметить избыточную сложность изложения материала в автореферате из-за не всегда оправданного изобилия научных терминов и краткости разъяснение доказываемых положений. Например, в тексте автореферата заявлен (параграф 4.5.), но не вполне раскрыт вопрос об особенностях символических связей, имеющих в своей основе некие анимистические воззрения.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание

ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Гончаров Николай Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 05.06.04 – этнология, антропология и этнография.

30 ноября 2023 г.

Индивидуальный предприниматель

ОГРНИП 316784700227290

Основной вид деятельности:

72.20 Научные исследования и разработки

в области общественных и гуманитарных наук

кандидат исторических наук, доцент



А.Ю. Чистяков